

“把好事办好”，政协委员建议——

# 取消敬老卡早晚高峰禁用限制

70岁以上老人可以凭卡免费乘公交，早晚高峰时段却规定不得使用；公园景区十几块钱的门票都免了，里面的公厕却规定要收两三毛钱……政府的惠民新政一年年出得真不少，可其中有一些就是感觉挺别扭。说得通俗点，是怎样才能“把好事办好”；说得正式点，是怎样管理城市的问题。今年市两会，政协委员们从“取消敬老卡乘车时段限制”的建议开始，逐个点击“好心未必办得好”的案例。



敬老卡体现了社会对老人的关爱 (资料图片)

## 尴尬：老人乘车揣两张卡

72岁的汪老先生家住延龄巷，出门经常要坐2路、30路公交车，因为新街口站比较拥挤，老先生早晚出门的时候，通常兜里要揣两张卡：一张是敬老卡，一张是普通的IC卡，“敬老卡规定高峰的时候不让刷，遇到时间赶巧了，我干脆就刷普通卡。”

76岁的陈老先生住在大方巷，由于老伴身体不太好，经常乘坐16路陪她去鼓楼医院。“一般来说大医院都要早早去排队的，我们通常8点不到就出门了，恰好这个时候规定敬老卡是不能用的，我们就只好投币了。”陈老先生说，16路线经过的站点主要都在市中心，所以从早到晚乘客都挺多，“如果不是真的要去排队挂号，老年人谁会在早高峰的时候去凑这个热闹呢？”

“敬老卡还是给我们老年人省了不少钱的，也体现了政府对我们的关爱。”几位老人对记者说，他们也挺理解早晚高峰出行难的问题，但有时候没把准时间，误刷敬老卡的时候，司机会很不客气地道一句：“现在不用！”也有一些乘客冲他们投来厌烦的目光，好像车里太拥挤，全是他们这些老年人造成的，“有时候我们面子上很挂不住！”

**现状：时段限制其实已经松动**

2008年7月1日起，南京70岁老人可以办理免费乘坐公共交通工具的“敬老卡”，但是早高峰(6:30—8:30)和晚高峰(16:30—18:

30)两个时段除外。在当时的新闻发布会上，有关部门明确表示，这样做的原因是考虑到这两个时段正是上下班出行高峰，一来车辆太过拥挤，二来对老人的安全不利。

这样的规定起初比较“紧”，后来则渐渐变“松”了，一些老人在上述两个时段使用敬老卡时，不少司机也都“睁一只眼闭一只眼”。原因首先是刷卡机上并没有设定专门的禁用程序，而是靠司机人为“监督”；其次，老人已经上了车，难道非得再赶他下去？一位不愿意透露姓名的公交车司机告诉记者，此前他就曾经为此与一位坚持要使用敬老卡的老人发生了争执，按道理说，他是在执行规定，结果不但双方都惹了一肚子火，还耽误了车辆的行驶速度，“家家都有老人，其实我们也能理解，后来看公司查得也不是很严，我们也就没那么认真了……”

**建议一：取消早晚高峰限制，全免费**

既然这样，还不如干脆取消敬老卡的乘车限制！”南京市政协委员、鼓楼医院普外科主任医师郑黎明教授认为，允许老人免费乘坐公共交通，体现的是政府对老年群体的关爱以及社会的和谐程度，好事就应该彻底办好，取消对早晚高峰限乘的规定，“何况，现在实际上这项规定已经在松动了，更说明‘限乘’不但没有必要，也不具备多少可行性……”

“限乘规定的本意是为了在上下班的高峰期，劝老人们最好不要‘凑热闹’，但

是这样一来，老年人就有意见，因为我要去看病，比上班还要重要；还有的要去晨练、给家里买菜……说到底，有事情非得那个时候出门的，还是要出门；如果没事，相信谁也不会在高峰时段去‘体验’拥挤，就应该让他们去选择——挤得门都关不紧的时候干吗还去挤呢？”

**建议二：扩大受益面，60—70岁老人半价**

南京市政协委员、南京大学讲师林玮则建议，扩大敬老卡的受益范围。“按照国家规定，60岁以上的公民都可以领取老人证。南京市可以享受免费公交的老人为70岁以上，这就存在一个断层，60—70岁的人群。”林玮委员说，这个人群相对而言身体较好，出行的需求要强于70岁以上的老人。如果能将公交老人卡的受益人群扩大到这个人群，无疑更有针对性。

不过这样一来的话，财政负担势必会加重，林玮提议，可以参考各地公园门票的处理方法，即70岁以上老人免费，而60—70岁老人享受和学生一样的待遇——半价。这样既可以让老人们享受到国家对他们的关心，同时财政负担的增加也相对有限。林玮说，国内部分实行老人免费乘车的年龄限制通常为65岁或70岁，也有部分“财力”不如南京的城市采取了对60—70岁老人半价乘车的措施。

记者了解到，目前南京共有超过60岁以上的户籍老人93万，其中70岁以上的43万左右，超过80岁以上的达12万人。

## 73岁老人发出倡议——

# 社会关爱我们，我们也要自觉

与取消敬老卡限乘时段以及扩大受益面的建议不同，网上也有一些观点认为，老人免费乘车的做法等于是鼓励老人去乘车，人为加剧了公交的拥挤程度。

就在上月底，快报收到一封读者来信，写信的是大厂南化退休职工，73岁的老人胡采英，看后让人格外感动。老人在信中发出两个呼吁：第一，老年人应该迟一点出门，越是享受了优惠，越是要自觉一点；第二，年轻人工作也很辛苦，可以不要给老

年人让座！

“自从7月份政府对70岁以上老人实行免费乘公交以来，我感触很大，内心很感激，时刻温暖着我们老人的心；公交车上喇叭里的一句句‘请给老人让座’，体现了我们社会敬老爱老的新风尚，年轻人你们好样的，愿你们的父母出门受到同我们一样的待遇……”

老人说，她还有另外一个心愿，就是敬老卡能够早点用在郊区县的公交线上，让住在郊区县的老人也能享受到这项关爱。 快报记者 郑春平

尊老也要爱幼，对年轻人我们也要体谅他们……”

说到这封信和自己的建议，胡采英老人告诉记者，“社会关爱我们，我们也要自觉。再说，我感觉自己的身体还可以，站一站也行。对那些身体不太好的老人，只要年轻人们好样的，愿你们的父母出门受到同我们一样的待遇……”

老人说，她还有另外一个心愿，就是敬老卡能够早点用在郊区县的公交线上，让住在郊区县的老人也能享受到这项关爱。 快报记者 郑春平

## 记者视点

怎样管理城市，这是门学问——

### 把好事办好 不要留尾巴

“好事做了99件，不怕再多做1件！”郑黎明委员说，类似于敬老卡时段限制的惠民政策还有不少，但是经常会留下“尾巴”，比如，公园景区免费，平时免费让你进，节假日您就得另外掏钱，遇上什么展览活动了，也要另外掏钱，“其实，就算是节假日，里面人山人海，老人们也不见得就会在这个时候去。最好能宽则宽，我们现在是尊老不足、爱幼有余。”

再如，当初搞市民广场，本来是为了给群众提供一块活动的空间和绿地，可惜人性化没有考虑全，“那么大的广场没有公共厕所，上厕所还要跑三里路，还要交钱，一些人出来只是晨练或溜达一下，未必带上钱，这下麻烦可就大了……”

郑黎明委员的建议是，“要把好事做好。”

对类似的现象，政协委员、金陵科技学院的韩伟忠处长也提出了同样的建议，他认为，把好事做好，其实是“政府如何管理城市”的一个重要命题。

“近年来南京在这方面进步很大，比如对江宁房产局长的网上热点事件，市里一点没回避，很快就公开给出了处理意见；还有文明城市创建，也免掉和处罚了一批干部，一点没含糊。”

“最近的早点摊整治，我在一开始看到报道时还有些担心：会不会又出现城管暴力执法这样的事情呢？后来发现，这次采用的是‘软着陆’的方法，一步步推进。”韩伟忠委员提出，城市管理过程中，一定要兼顾不同群体的利益，“不能光想着城市的干净、整洁，就让市民没地方吃早点，让早点摊主失去家庭收入来源。就连发达国家都有地摊，难道我们非要把南京搞成一个没有地摊的城市吗？”

对不久前刚拆除的慢车道隔离桩，韩伟忠委员同样有话说，“就算这项措施主旨再好，也得人心。”尽管这样做可能是看似为了让城市更“文明”，实质侵犯了骑自行车、助力车市民的利益。

对年前即将燃响的烟花炮竹，采取“有限开禁”的方法，韩伟忠委员认为这是兼顾了不同群体的利益，“有的人特别讨厌烟花爆竹，觉得太吵；有的人却认为没了它，也就没了过年的味道……”

韩伟忠委员说，尊重别人的选择、尊重别人的生活理念，既是政府部门在制定政策时需要考虑的，也是广大市民都应该具备的素养。“想要把一个城市搞好，就要改变管理理念，不要套用原来‘想当然’的模式。一个城市是由不同收入、文化，甚至不同地域的人组成的，公共政策应该允许各种观点有充分抒发的渠道，政府听得越多，最后出台的政策就会越公允。”

快报记者 郑春平

### 朱善璐： 议案解决好了再回“娘家”

每年的两会都会收到数百件的提案、议案，会后这些提案、议案都会交办给各政府部门进行处理、答复。但少數在党政机关工作的代表、委员有时会碰到这样的尴尬事：提案、议案转了一圈又回到了自己手上，“怎么转一圈，我自己又成了承办人！”代表、委员把这种现象形象地称为“回娘家”。在昨天代表团集体审议时，有代表又提出了这一问题，朱善璐当即表示，议案要解决好了才能回“娘家”！

### 提高教师待遇的建议 回到“娘家人”手上

在昨天建邺区集中审议的现场，来自建邺高级中学的耿祝芳代表提出了这样一个问题：建议、议案有时候会转一圈“回娘家”。

“举例来说，我自己来自教育界，很想为我们教师呼吁，建议提高教师的福利待遇，但此前我们提的类似建议到最后回到了教育部门自己手里。”耿祝芳说，提高教师待遇，教育部门自己也很想这样做，但这显然不是教育部门一家能够解决的，因为没有必要的财政预算，教育局想提高教师工资也无从谈起，但是类似的建议、议案反映上去了，本该由财政部门牵头办理，可在交办的时候因为‘涉教’，结果最后又交由教育局来办理，让人有点哭笑不得。

### “娘家”“婆家”谁来承 办议案？

“对于提高教师待遇来说，教育局是建议的‘娘家’，而财政局则是建议的‘婆家’，可是这样的建议该由哪家来承办？”耿祝芳说，比如对于加强社区卫生服务建设、改造的建议，最后交由卫生局办理，可这建议本身就是卫生部门提的，卫生局是议案的娘家，而不应该是婆家。

“其实，代表、委员有时提

快报记者 都怡文

## 10人以上联名议案 人代会收到25件

快报讯 (记者 都怡文) 记者昨天获悉，截至1月14日中午，南京市第十四届人大二次会议共收到代表10人以上联名提出的议案25件。

### 表格一

#### 提案人

仇学富等11人	建议制定南京市建设工程招投投标市场地方法规
汪旭东等10人	建议对《南京市装饰装修管理条例》进行修改
蒋斌等10人	继续推进城市电网基础设施建设
沈飞等10人	建议制定我市《民办教育促进法》实施条例
朱成山等10人	建议侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆申报世界记忆遗产名录

#### 案由

胡晓红等10人	进一步规范我市地方性法规立法程序
胡达贵等10人	建议制定废旧回收行业管理条例
骆文镇等10人	抢抓机遇加快溧水县撤县设区的步伐
骆文镇等10人	要求将轻轨列车延伸到溧水
葛一新等10人	建议集中保留部分“慰安妇”遗址
汪晓虹等10人	进一步完善政策法规打造良好投资环境
高崇利等10人	建议制定《南京市社区用房保障条例》
谢志成等10人	加快推进跨江通道建设、转变跨江收费模式、尽快改善跨江交通难题
汪旭东等10人	建议制订《南京市专利事业发展促进条例》
陈维祥等20人	建议制定《南京云锦保护条例》
濮伟等20人	加快推进实施江北城市快速轨道交通
陈伟荣等10人	整合资源、转变观念、创意规划“长江时代”项目
金云新等10人	将溧水河及其上游纳入秦淮河综合整治范围
华静等10人	建议将江苏大剧院选址于下关老江口
张卫明等10人	加强静态交通管理，完善机动车停车规划与政策法规
谢跃进等10人	尽快启动从长江引水到高淳供水工程
芮亚等10人	加大对白湖生态环境保护
芮亚等10人	尽快规划建设南京至高淳的轻轨
武继军等10人	加快推进溧水撤县设区步伐
倪忠生等10人	要求异地迁建土山机场

### 表格二

#### 提案人

胡晓红等10人	进一步规范我市地方性法规立法程序
胡达贵等10人	建议制定废旧回收行业管理条例
骆文镇等10人	抢抓机遇加快溧水县撤县设区的步伐
骆文镇等10人	要求将轻轨列车延伸到溧水
葛一新等10人	建议集中保留部分“慰安妇”遗址
汪晓虹等10人	进一步完善政策法规打造良好投资环境
高崇利等10人	建议制定《南京市社区用房保障条例》
谢志成等10人	加快推进跨江通道建设、转变跨江收费模式、尽快改善跨江交通难题
汪旭东等10人	建议制订《南京市专利事业发展促进条例》
陈维祥等20人	建议制定《南京云锦保护条例》
濮伟等20人	加快推进实施江北城市快速轨道交通
陈伟荣等10人	整合资源、转变观念、创意规划“长江时代”项目
金云新等10人	将溧水河及其上游纳入秦淮河综合整治范围
华静等10人	建议将江苏大剧院选址于下关老江口
张卫明等10人	加强静态交通管理，完善机动车停车规划与政策法规
谢跃进等10人	尽快启动从长江引水到高淳供水工程
芮亚等10人	加大对白湖生态环境保护
芮亚等10人	尽快规划建设南京至高淳的轻轨
武继军等10人	加快推进溧水撤县设区步伐
倪忠生等10人	要求异地迁建土山机场